

主禮：李昱宏牧師

經文：提多書 2:1-6

講題：做忠心的僕人（十五）

宣召：啟應文 22 聖詩：623、587

### 做忠心的僕人（十五）

親愛的弟兄姊妹平安

我們談到保羅在對老年婦人的勸勉裡面，期待老婦人的行動舉止著合行敬虔。而保羅所認為的敬虔有三件事，就是提多書 2:3 所說的，不說讒言，不給酒作奴僕，用善道教訓人。

不說讒言的意思是要在說話上完全，也就是要勒住自己的舌頭，在說話上完全，讓我們口中所出的每一句話都是對人的安慰、造就與勸勉。

接著，不給酒作奴僕，就是我們要克制自己的私慾，進一步的意思是我們要制伏我們的肉體，讓我們在地面上的生活能成為獻給上帝的活祭。

再來，我們也有談到，有寶貝在我們這個瓦器裡，但是要讓這個寶貝顯出它真正的價值，我們需要調整我們的價值觀，也要過我們的奉獻關。我們要讓我們的價值觀，從原來自我的、屬肉體的轉變成為永恆、屬天的價值觀。但是屬天的價值觀不是自己掉下來的，而是透過我們擺上在主面前來成就的，這就是奉獻關。我們擺上越多，上帝就得著我們越多，我們就改變越多，所以在我們裡面的肉體越少，基督就越多。

另外，我們也要像羅馬書 13:14 所說的，總要披戴主耶穌基督，不要為肉體安排，去放縱私慾。然而要披戴基督，我們必須先將原本穿在身上那一件舊的、髒的衣服脫下來，重新穿上基督這件新的衣服。

接著，我們怎麼實際上去約束我們的肉體呢？我們需要從禱告開始，首先要為了能制伏自己的肉體禱告，求主光照我們需要調整的部分，接著將所領受的寫下來，然後開始為這些問題迫切地禱告，而且真實的按著聖靈的引導與聖經的教訓去做，一直到我們看見改變。

再來，我們還需要用真理的腰帶束腰，意思是我們要用真理來勒住我們的全身，代表我們每一件事都要行在真理的裡面，因為基督的樣式就是在真理中顯明的。

所以我們在提多書 2:3 的前半可以看見兩件事情，一是要對付自己的肉體，包含舌頭，二是要用真理來勒住我們，也就是我們要追求認識真理，然後用真理來避免肉體長出來，以至於我們能行出真理。所以請我們一定要有穩定的靈修與讀經的生活，這是我們信仰的基本功，因為我們需要用真理的話語來檢視並查驗我們自己本身的行為，讓我們能進步到完全，也就是保羅所說的純全。

接下來，我們要進入提多書 2:3 的第三個部分，用善道教訓人。這句經文的英文是說老年婦人要去教導什麼是好的，希臘文原文是說老年婦人要做美善的教師。這裡我們會需要問幾個問題：

#### 一、什麼是保羅所說的好？

保羅所說的好是在指什麼？保羅所說的好一樣有兩個部分，這裡我們需要去對照這句經文的上下文，首先他的上文在哪裡？我們若看前面 2:1，保羅說，但你所講的總要合乎那純正的道理。為什麼保羅要叫提多教導許個合行端正的教訓？因為有 1:11 的假教師，他們將不該教導的教導人，敗壞人的全家。所以保羅在 1:13 要提多要嚴嚴地責備他們，使他們在真道上純全無疵，不聽猶太人荒渺的言語和離棄真道之人的誠命。

所以這句經文的上文就是在對應假教師對家庭錯誤的教導，意思是保羅要老年婦人做美善的教師，所要教導的就是純全信仰的道理，讓家庭能脫離這些錯謬的教導，認識純正的信仰。

主禮：李昱宏牧師

經文：提多書 2:1-6

講題：做忠心的僕人（十五）

宣召：啟應文 22 聖詩：623、587

再來，這句經文的下文，就是 2:4-5，好指教少年婦人，愛丈夫，愛兒女，謹守，貞潔，料理家務，待人有恩，順服自己的丈夫，免得神的道理被毀謗。

這裡我們可以看到，聖經所說的這些少年婦人應該有的行為，不只是聖經裡面的教導，同時也是基督徒應該表現出來的道德倫理的實踐。所以老年婦人要去教導什麼是好的，所要提醒的是這些少年婦人的生活倫理與道德的實踐。

二、為什麼保羅要老年婦人去教導少年婦人純正的信仰，以及道德倫理的實踐？

其實很簡單，因為當時社會的價值和風俗不是這樣。我們可以看到在 1:12 說，有克里特人中的一個本地先知說：「克里特人常說謊話，乃是惡獸，又饞又懶。」之前我們有說到，克里特人非常熱衷於爭鬥、追求利益，以及性方面的不道德，但是卻對德行的建立非常的冷淡。

此外，當時羅馬文化的趨勢有一種新的流行，就是少年婦人開始對家務不感興趣，而更希望得到社會的看重，所以愛丈夫、愛兒女不是她們所關心的重點，同樣的，守己、貞潔、順服也都不是她們所在意的。但是，在 2:4-5 保羅所提到的所有品行，卻是眾人都認同的美德，在許多希臘羅馬的治家格言裡面也都同樣強調這樣的美德。這也是為什麼保羅告訴老年婦人要做美善的教師，教導少年婦人什麼是最好的原因。

其實在這句經文的希臘文原文裡面並沒有表示特定的對象，是因為在 2:4 所談到的是少年婦人，所以我們可以直接判斷老年婦人的教導首先是給少年婦人的，但是同時也是對家庭中每個人的教導，只要是基督信徒，都應該要認識純全信仰的道理，都應該要有合於信仰的生活倫理與道德的實踐。

我們可以看到這裡強調了兩個部分，一個是要認識並持守純正的信仰，另一個是要在生活中實踐信仰。一方面讓我們看到基督徒的責任，就是要用信仰同時來面對教會與社會。我們既然蒙召為門徒，我們的一生只要主還沒有再來，我們都必須要在兩個不同的人際領域實踐主的教導。

另一方面，這段經文也同時提醒我們，教會是一群被呼召、被分別出來的人，意思是所有信而受洗的人，都需要有成為門徒的樣式與見證，也就是我們需要按照耶穌的教導，來處理家庭、婚姻、工作和服事。所以教會所帶出來的必然是一群跟世界有別的人，而且在生活上一個共同的目標，就是要活出合乎上帝心意的敬虔生活。

三、老年婦人要如何教導少年婦人？

我們應該記得，保羅對老年婦人最重要的要求是行動舉止著合於敬虔，而這個敬虔包含勒住自己的舌頭、制伏自己的肉體，然後才是做美善的教師。所以我們可以看到一個次序，保羅所說的純全首先要從自己的身上表現出來，在說話與行為上都能在真理上致意到完全，在教會與家庭都有好的見證，然後才能再更進一步用善道教導人。意思是老年婦人要用話語和見證來教導少年的婦女，讓她們能走在上帝的正道上。保羅除了勸勉老年婦人要用話語和見證來教導少年的婦女之外，同時也提醒少年的婦人，要謙卑的向年長的婦人學習基督徒的生活方式，就是守己，貞潔，料理家事，善良，順服家己的丈夫來操練自己的敬虔，免得讓上帝的道理受著謗瀆。

在這裡我們也同樣看到一個信仰的原則，就是我們是在信仰中互相順服、委身與成全，而這同樣也是以弗所書 5:21 所告訴我們的，又當存敬畏基督的心，彼此順服。

老年婦人用合於敬虔的行動舉止來表達對基督的敬畏，而少年婦人因著看見這樣美好的生命願意謙卑來學習，讓自己也同樣能有敬畏主的生命。其實不只婦女之間是這樣，弟兄之間也是這樣，我們也可以看到提多書 2:6 說，又勸少年人要謹守。所以年長的弟兄也同樣需要讓年輕的弟兄從他們的身上學習守己與節制的功課，能夠有好所行的模樣。

主禮：李昱宏牧師

經文：提多書 2:1-6

講題：做忠心的僕人（十五）

宣召：啟應文 22 聖詩：623、587

親愛的弟兄姐妹，我們的信仰是這樣一代又一代接續的傳承下去，不管我們是松年、婦女、青年或是兒童，我們都必須謹慎我們本身的見證，因為我們的見證不只影響我們自己，也會影響我們周遭的人。

親愛的弟兄姐妹，我們都會成為別人學習的對象，我們也都是透過學習許多人信仰的腳蹤，讓我們的信仰得到成長，但今天的我們不能成為別人效法的對象？我們的生命能不能成為別人的榜樣，勉勵別人也一起活出與這個世界有分別的敬虔生活？

接下來，提多書 2:5-6 說，少年的婦人要謹守，貞潔，料理家務，待人有恩，順服自己的丈夫，免得神的道理被毀謗，而少年人要謹守。

這裡有談到一個共同的原則就是守己，就是要節制私慾，然後有合宜的行為。所以我們可以發現在保羅對各個不同群體的勸勉裡面都有一個共同的教導就是要節制私慾，要制伏肉體，為的是要有合宜的敬虔生活，而要有合宜的敬虔生活的目的是要活出與世界有分別的生活，就是要有對基督的見證，這個就是基督徒生活的中心，也就是保羅在哥林多前書 10:31 所說的，所以，你們或吃或喝，無論做甚麼，都要為榮耀神而行。

親愛的弟兄姐妹，保羅一再強調我們是一群生活在世界，卻不屬於世界，並且要勝過世界的人。請我們要記得，我們是自天而來，為天而活，向天而去，我們是帶著使命與呼召在這個世界生活，為了要讓我們周遭的人看見上帝國真實的盼望，所以保羅說，我們要無可指摘，誠實無偽，在這彎曲悖謬的世代作上帝無瑕疵的兒女。你們顯在這世代中，好像明光照耀，將生命的道表明出來。主耶穌也說我們是世界的光，我們的光也當這樣照在人前，叫他們看見我們的好行為，便將榮耀歸給你們在天上的父。

今天為什麼世界越來越黑暗？不是黑暗的權勢越來越大，黑暗只是在盡它的本分，黑暗就是黑暗。今天黑暗會越來越擴大，越來越罩倚，是因為光失了職，因為只要光來，黑暗一定被趕逐，一定離開，所以當我們在感嘆世界墮落的時候，我們同時也要問我們基督徒的光在哪裡，教會的光在哪裡。主耶穌沒有要我們離開這個世界，但是我們要在世界，卻不屬於世界，我們要在世界，卻勝過這個世界，這就是主給我們的使命，同時也是我們的責任，就是與世界分別。願主幫助我們，活出我們的使命，成為一個世界所不配有的人，一個彰顯基督的教會。